

韩国紧急戒严风波三问



▲12月4日凌晨，警察在韩国首尔的韩国总统府外戒备。 新华社发



▲12月4日，游客在韩国首尔的光化门广场前游览。 新华社发

韩国4日凌晨召开国务会议，通过解除紧急戒严令的决议案。数小时前，韩国总统尹锡悦在首尔龙山总统府发表紧急谈话，发布紧急戒严令。这场紧急戒严令风波震动韩国朝野，引发多方关注。

尹锡悦为何发布紧急戒严令？又为何迅速被解除？韩国政局将走向何处？

【为何发布】

尹锡悦3日晚10点半左右发表紧急谈话，发布紧急戒严令。这是韩国时隔45年再次出现戒严事态。尹锡悦在谈话中说，此举是为了铲除“从北势力”，维护“自由宪政秩序”。

戒严司令部随后成立，韩国陆军大将朴安洙被任命为戒严司令官，同时发布戒严内容，包括禁止国会和地方议会、政党活动，禁止政治结社、集会、示威等政治活动，所有言论和出版都受戒严司令部管控等。

4日零时许，戒严军队开始进入韩国国会；0时22分许，国会大门被封锁；0时45分许，戒严军队进入国会本厅后，与国会议员及辅佐官发生冲突。

有分析认为，韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒

严令的导火索，背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。此外，近期在野党推动针对尹锡悦夫人的系列立法以及弹劾检察官等公职人员，也或是尹锡悦此举的触发因素。

【如何解除】

韩国国会4日凌晨1时许召开会议，通过要求解除戒严令的决议案。出席会议的190名议员全部投赞成票，超过国会议员总席位半数，决议案获得通过。韩国国会议长室表示，随着解除戒严令决议案的通过，紧急戒严令无效。

4时27分左右，尹锡悦通过电视直播宣布，已经撤回戒严部队，将马上通过召开国务会议解除戒严令。

根据韩国《戒严法》，戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”，前者较后者戒严强度更高。按照“紧急戒严”相关规定，在战时、事变或相应的国家紧急事态时，与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时，根据军事需要或为维持公共秩序安定有序，总统有权宣布戒严令，但需要经过国务会议通过。

目前多方消息均显示，尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

美国驻韩国大使馆发布通告说，尽管韩国总统尹锡悦已经解除紧急戒严令，受韩国紧急戒严令及后续事态影响，美大使馆4日将取消常规领事服务，大使馆工作人员将最大程度远程办公。

日本首相石破茂4日上午在首相官邸接受媒体采访时说：“自昨晚戒严令发布以来，我们一直密切关注事态发展。”

【有何影响】

韩国舆论认为，虽然这场紧急戒严令风波前后持续仅6个多小时，但这起风波及其余波或将成为韩国政局走向的分水岭。

韩国执政党国民力量党领导层4日在国会召开非公开最高委员会会议。国民力量党最高委员金钟赫向媒体披露，会议讨论了尹锡悦退党和内阁全体辞职等方案，以对尹锡悦发布紧急戒严令问责。

韩国最大在野党共同民主党首席发言人赵承来4日在记者会上说，发布违宪、违法的紧急戒严令是内乱罪，共同民主党将以内乱罪控告总统尹锡悦、国防部长官金龙显、行政安全部长官李祥敏等人，并推动弹劾尹锡悦。

4日下午，共同民主党等6个在野党以尹锡悦违反宪法和法律为由，向国会发起弹劾动议案。在野党将在5日就动议案向国会全体会议作报告，国会拟于6日至7日进行表决。

按照流程，弹劾案如果在国会获得通过，将提交给宪法法院审理，审理过程最长6个月。在此期间，总统将被暂停总统职权。有分析人士认为，无论弹劾案是否通过，尹锡悦都将陷入政治危机，韩国政坛面临更多混乱和纷争。

新华社首尔12月4日电

德国一对夫妻家里“塞下”605棵圣诞树

德国一对夫妻近日往家里“塞下”了605棵圣诞树，据信打破了他们自己先前创下在家里摆放最多圣诞树的纪录。

据路透社3日报道，家住汉诺威市附近小镇林特尔恩的耶罗明夫妇今年在自家放置了605棵装饰满满的圣诞树。照片显示，耶罗明家楼梯两侧、客厅、书房……各个角落摆满了高矮不一的圣诞树，甚至墙壁上也粘贴有小型圣诞树。

多年来，耶罗明夫妻以在家中尽可能多地摆放圣诞树为乐。去年，夫妻俩在家中“塞下”555棵圣诞树，获德国有关机构认证为摆放圣诞树最多的人家。

新华社微特稿

刚果(金)不明原因疾病已造成至少79人死亡

新华社金沙萨12月4日电 刚果(金)卫生部4日凌晨发表声明说，该国西南部的宽果省出现不明原因的疾病，自10月24日以来已累计报告376人染病，至少79人死亡。

声明说，这种目前原因不明的疾病近期出现在宽果省的潘济地区，患者症状包括头痛、发热、呼吸困难和贫血等，死者大部分为15岁以上的青少年。

刚果(金)卫生部说，已派遣特别响应小组前往宽果省调查疾病来源，并呼吁当地民众避免大规模聚集。

货车被盗

米其林星级餐厅2500张馅饼“白瞎了”

英国警方日前找回一辆满载食物的失窃货车。令人心痛的是，车内由著名米其林星级餐厅“黑天鹅”制作的2500张馅饼已损毁严重，只能丢掉。

这家餐厅的主厨汤米·班克斯3日更新社交网站消息说，警方已找回了自己先前报失的这辆货车，车身损毁严重，挂着偷来的车牌。车里2500张南瓜馅饼还在，但受损严重，没法吃了。他说，这些馅饼只能丢弃，“真是巨大的浪费”。就在一天前，班克斯还在社交媒体发帖子说，这些馅饼都装在有自己签名的盒子里，偷车贼不大可能卖得出去，还不如“行行好”，把馅饼送到社区服务站等地，可以喂饱很多人。

这辆失窃货车载有馅饼、火鸡等食物，总价约2.5万英镑(约合23万元人民币)，原计划送往约克郡首府约克市的圣诞市场。班克斯在约克郡经营两家米其林星级餐厅和一家酒吧。

新华社微特稿

■广告

若为美高座上宾
愿罢瑶池神仙宴
云冈美高大酒店
订房电话：0352—5398888
订餐电话：0352—5322777

YUNCHANG MEIGAO HOTEL

大同日报 大同晚报
征订友好合作单位
感谢新老读者的厚爱
市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（晋能控股、云冈区、恒安新区）
欢迎热心公益事业的单位|个人参与订党报送温暖活动